



# 阐释“关公文化与民间信仰” 关公文化主题讲论会举行

运城晚报讯(记者 杨颖琦 薛丽娟 王捷)9月24日,作为第36届关公文化旅游节的重要活动之一,一场以“关公文化与民间信仰”为主题的关公文化主题讲论会在运城举行。本次讲论会采用“讲论+评议”的形式,聚焦关公文化与关公信俗在历史中的形成与演变过程,以及在新时代的传播与发展。

活动由中华文化促进会、民革山西省委会牵头主办,山西中华文化促进会、山西省关公文化研究会协办,运城中华文化促进会、运城学院、民革运城市委会、关公文化研究院承办。来自全国各地的专家学者、

关公文化组织代表、关公文化交流基地代表,以及论文作者代表、宣传文化系统代表等200余人参会。

讲论会上,中央民族大学教授邢莉以“关公信俗:中华民族凝聚力的重要符号——兼谈关公信仰在山西、内蒙古等地的传播”为题作主旨报告。报告从民俗学的角度,剖析关公信俗作为中华民族凝聚力重要符号的深刻内涵,以及关公信仰在山西、内蒙古等地的传播情况与地域特色。她指出,关公信俗贯穿于中华民族的历史,作为关公故里,运城关公信俗具有悠久性和原发性、深厚性和崇高

性、广泛性和深入性等特点。它不仅是一种民间信仰现象,更是中华民族文化认同和情感联结的重要纽带,其传播范围广泛,跨越地域界限,成为连接不同民族、不同地区人民的共同精神财富。

随后,重庆三峡学院文学院教授、三峡研究院院长王志清,中国社会科学院世界宗教研究所副研究员王帅从文献考证、理论高度、实践深度等层面展开专家评议。

此外,山西大学教授、山西省关公文化研究会副会长张世满,中国传媒大学研究生合作导师、山西省关公文化研究会理事张卓洲,作为山西学者代表,分别

从“关公文化形成的源流”与“科技助力关公文化传播”视角发言,为新时代背景下进一步做好关公文化研究、挖掘关公文化内涵、释放关公文化发展活力开拓思路、提供借鉴。

最后,中华文化促进会名誉主席王石作总结时,回顾了历届关公文化主题讲论会中各位专家带来的精彩讲论,并表示,关公文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,是运城的一张重要文化名片。千百年来,关公信俗已深入百姓家常,无论社会如何更迭,其依然存在,是不可忽视的重要文化内容。

## 立体展现运城历史演变全貌 《运城简史》重磅首发



▲发行仪式现场  
记者 茹雅 摄

运城晚报讯(记者 薛丽娟 王捷 杨颖琦)9月24日,《运城简史》出版发行仪式正式举办。该书由运城中华文化促进会实施编撰、山西出版传媒集团山西人民出版社出版,编纂团队历时近两年,通过广泛查阅典籍、深入实地考察,以严谨态度与

文化责任感精心打造而成。

仪式现场,相关负责人详细介绍了《运城简史》的编撰过程及编审出版情况。《运城简史》以学术视角、系统方法与生动语言,纵向梳理运城从远古至今的发展脉络,不仅立体展现了运城历史演变全貌,呈现了盐文

化、关公文化等特色文化现象,更揭示了运城在中华文明发展史中的独特地位与重要贡献。全书共设“人类脚步”“文化滥觞”“文明曙光”“尧天舜日”等13个章节,采用图文并茂的形式,参考编年体的方法,上起人类起源,下至中华人民共和国成立,以朝代和时间为经、人物和事件为纬,完整客观地勾勒出运城历史发展的演进轨迹。

评价环节,专家指出,该书兼具学术性与可读性,填补了运城系统性通识类历史书籍的空白。书中将240多万年的运城历史以简洁生动的语言呈现,且每章每节独立成篇,堪称“快速了解运城厚重历史的优质书籍”,既涵盖历史的丰富性,又具备开阔的学术视野。读史以明智,鉴往而知来。《运城简史》的出版,既是运城历史的致敬,也为新时代书写运城文化篇章奠定重要起点,更为社会大众提供了了解地方历史、感受文化魅力的窗口。

## AI讲解亮相 关公文化旅游节

运城晚报讯(记者 李婉玉 赵泽艳 荆毅萍)9月23日,第36届关公文化旅游节举办期间,运城关公故里文化旅游景区推出智慧服务新举措——DEEPYOU AI智能语音讲解系统,为游客打造更便捷、更沉浸的文化游览体验。

“各位游客朋友,此刻我们正身处解州关帝祖庙核心区域,眼前这座三檐翘角、气势不凡的楼阁,便是整座庙宇的精华所在——御书楼。有人好奇它为何叫御书楼,这就要从其原名‘八卦楼’说起了……”游客步入御书楼,耳机里同步传来御书楼的名称由来、建筑细节与历史典故,伴随着清晰专业的语音讲解,轻松开启一场深度文化探索之旅。

这款DEEPYOU AI智能语音讲解系统,已经覆盖景区入口、游客中心、导游服务点等多个高频活动区域,游客只需要扫描二维码,即可快速启用该服务。首次体验可免费收听3处讲解点的内容,如果想要解锁全程讲解,仅需要支付9.9元,在手机端一键开通即可。

DEEPYOU AI智能语音讲解系统功能丰富且实用,不仅支持中、英、日、韩等8种语言,还能提供3种核心服务模式:“自由行”无感跟随讲解、“开开眼”视觉识别讲解、“问小游”智能文化问答。另外,DEEPYOU AI智能语音讲解系统还具备自动讲解跟随、多场景图像识别与多轮深度交互能力。在听取讲解的过程中,游客还可以根据需求随时暂停播放、调节语速或重复收听,相较传统人工讲解,更显灵活自由、智能便捷。

“以前旺季来解州关帝祖庙,因为预约不到人工讲解,没能好好游览。现在有了DEEPYOU AI智能语音讲解系统,不仅方便实惠,还能一个人静静聆听,体验感特别好。”来自福建的游客张先生分享了自己的使用感受。

目前,DEEPYOU AI智能语音讲解系统仍处于试运营阶段。未来,运城关公故里文化旅游景区计划进一步扩大系统覆盖范围,让更多游客享受到“一人一导”的智慧游览服务,持续提升旅游体验。

## 蒲韵颂忠义 经典赞关公 《忠义千秋》燃情蒲剧艺术周

运城晚报讯(记者 薛丽娟)9月23日、24日,第36届关公文化旅游节暨第四届蒲剧艺术周的热度持续攀升。作为系列展演的“重头戏”,山西省蒲剧艺术院演出一团在蒲景苑连续两日倾情献演大型蒲剧历史剧《忠义千秋》。跌宕起伏的剧情与演员精湛的演绎,引得现场掌声、叫好声此起彼伏,广大戏迷直呼“过瘾、看不够”。

《忠义千秋》不仅是蒲剧首部以史料为依据,将关羽波澜壮阔一生进行艺术化呈现的史诗壮剧,更是实现了“蒲剧”与“关公信俗”两大国家级非物质文化遗产的创造性转化与创新性发展。当“关羽诞生在中条山下盐池岸畔的河东解梁……”的雄浑旁白在剧场响起,威风凛凛的关羽形象瞬间将观众带入三国风云,一场跨越40年的英

雄叙事就此展开。

全剧以“河东解梁除霸出走”开篇,沿着“河北涿州桃园结义”“徐州下邳土山三誓”“豫州许昌画竹明志”“汝南古城三英聚会”“华容道义释曹操”“襄阳樊城水淹七军”“痛失荆州大义参天”的脉络,串联起关公一生中最具代表性的故事。演员用朴实奔放的情感勾勒英雄本色,将关公“忠义仁勇、胸怀天下”的精神刻画得入木三分。舞台上,荡气回肠的音乐与恢宏壮阔的场面相得益彰,惊心动魄的武打戏份与波澜起伏的情节交织,一个个有血有肉的人物跃然台上,让观众仿佛置身金戈铁马的三国战场。

“不谢东君意,丹青独立名”“河东关云长,生为汉室忠臣,死为汉室鬼雄”……经典唱段不仅展现了演员们扎实的功底,更让关公的忠义形象深

入人心。尤其剧中对关公心理活动的细腻刻画,如“华容道义释曹操”时的纠结与坚守,让“忠义”二字有了更鲜活的表达。而“家乡元素”的融入更成为催泪点——关公城败前,念及“想看一看家乡的盐湖水、黄河浪、中条山”时,不少观众红了眼眶,这份“一心向汉又热恋故土”的家国情怀,引发了现场观众的情感共鸣。

演出结束后,观众仍沉浸在剧情中,热议不断。“以前了解关公多靠影视剧,这次看蒲剧演绎,舞台艺术的冲击力太震撼了!”“80后”观众孙壹然分享道。头排观众段英琴女士则与同伴讨论不停:“《忠义千秋》的故事代入感很强,跟着关公走过他的一生,更懂得了‘忠义’的重量。关公精神也影响着一代又一代关公故里的儿女。”